南京市秦淮中学高三二轮专题复习                                                      专题7：平面向量

专题7：平面向量
一、前测训练
1．(1)已知向量a＝(0，2)，|b|＝2，则|a－b|的取值范围是        ．
(2)已知向量a＝(2，1)，b＝(1，－2)，若ma＋nb＝(9，－8)(m，n∈R)，则m－n的值为________.

(3)在平面直角坐标系xOy中，已知 eq \o(OA,\s\up7(→))＝(3，－1)， eq \o(OB,\s\up7(→))＝(0，2)．若 eq \o(OC,\s\up7(→))· eq \o(AB,\s\up7(→))＝0， eq \o(AC,\s\up7(→))＝λ eq \o(OB,\s\up7(→))，则实数λ的值为       ．
2. (1)已知a⊥b，|a|＝2，|b|＝3，且3a＋2b与λa－b垂直，则实数λ的值为________．

 (2)已知向量a＝(2，1)，b＝(－1，k)，a·(2a－b)＝0，则k等于____       __．

(3)若向量a，b满足|a|＝3，|b|＝1，|a－2b|＝ eq \r(19)，则向量a，b的夹角是           ．
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3．设D，E分别是△ABC的边AB，BC上的点，AD＝eq \f(1,2)AB，BE＝eq \f(2,3)BC. 若eq \o(DE,\s\up6(→))＝  λ1eq \o(AB,\s\up6(→))＋λ2eq \o(AC,\s\up6(→)) (λ1，λ2为实数)，则λ1＋λ2的值为________.
4．（1）已知正△ABC的边长为1， eq \o(\s\up8(→),\s\do1(CP))＝7 eq \o(\s\up8(→),\s\do1(CA))＋3 eq \o(\s\up8(→),\s\do1(CB))，则 eq \o(\s\up8(→),\s\do1(CP))· eq \o(\s\up8(→),\s\do1(AB))＝       ．

（2）设a、b、c是单位向量，且a＋b＝c，则a·c的值为     ．
[image: image64.wmf]a

（3）如图，在△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝6，D在斜边BC上，且CD＝2DB，则 eq \o(AB,\s\up7(→))· eq \o(AD,\s\up7(→))的值为         ．
[image: image65.wmf]c


5．(1)如图，在边长为2的菱形ABCD中，(BAD＝60(，E为CD中点，
则 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AE))( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(BD))＝       ．
(2)已知OA＝OB＝2， eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OA))· eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OB))＝0，点C在线段AB上，且∠AOC＝60(，则 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AB))· eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OC))＝_______．
6．(1)已知平面向量 EQ \o(\s\up7(→),a), EQ \o(\s\up7(→),b)满足| EQ \o(\s\up7(→),b)|＝1，且 EQ \o(\s\up7(→),a)与 EQ \o(\s\up7(→),b)－ EQ \o(\s\up7(→),a)的夹角为120°，则 EQ \o(\s\up7(→),a)的模的取值范围是          
(2)△ABC的外接圆的圆心为O，AB＝2，AC＝3， 则eq \o(AO,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝________.

二、方法联想

1．向量的运算

2．向量的坐标运算
3．向量的数量积运算
4．向量的夹角
5．向量的综合应用
三、例题分析
例1：（1）已知向量a＝(1，2)，b＝(2，－3)．若向量c满足(c＋a)∥b，c⊥(a＋b)，则c＝       ．

（2）已知向量a＝(2，1)，a·b＝10，︱a＋b︱＝5eq \R(,2)，则︱b︱＝           ．

变式：平面向量a与b的夹角为60°，a＝(2，0)，|b|＝1，则|a＋2b|＝        ．

（3）若平面向量a，b满足｜a＋b｜＝1，a＋b平行于y轴，a＝(2，－1)，则b＝      ．
[image: image66.wmf]b


（4）在菱形ABCD中，若AC＝4，则eq \o(CA,\d\fo1()\s\up7(→))•eq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＝        ．

例2：(1)函数y＝tan(eq \F(π,4)x－eq \F(π,2))的部分图象如图所示，点A为函数图象与x轴的交点，点B在函数图象上，且纵坐标为1．则
[image: image72.png]


        ．

(2)在△ABC中，∠BAC＝120(，AB＝2，AC＝1，点D是边BC上一点，DC＝2BD，E为BC边上的点，且 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AE))· eq \o(\s\up8(((),\s\do1(BC))＝0．则 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AD))· eq \o(\s\up8(((),\s\do1(BC))＝          ； eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AD))· eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AE))＝          ．
[image: image67.png]>




(3)如图，在矩形ABCD中，AB＝ EQ  \r( ,2)，BC＝2，点E是BC的中点，点F在边CD上，若 eq \o(AB,\s\up7(→))· eq \o(AF,\s\up7(→))＝ EQ  \r( ,2)，则 eq \o(AE,\s\up7(→))· eq \o(BF,\s\up7(→))的值是       ．
(4) 在△ABC中，D是BC的中点，E，F是AD上的两个三等分点，eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(CA,\s\up6(→))＝4，eq \o(BF,\s\up6(→))·eq \o(CF,\s\up6(→))＝－1，则eq \o(BE,\s\up6(→))·eq \o(CE,\s\up6(→))的值是_____     ___.
[image: image68.png]


例3：(1) 如图，在△ABC中， eq \o(AN,\s\up7(→))＝ EQ \F(1,3)

 eq \o(NC,\s\up7(→))，P是BN上一点，若 eq \o(AP,\s\up7(→))＝m eq \o(AB,\s\up7(→))＋ EQ \F(2,11)

 eq \o(AC,\s\up7(→))，则实数m的值为      ．
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     (2) 如图，两块斜边长相等的直角三角板拼在一起，若eq \o(AD,\d\fo1()\s\up7(→))＝xeq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＋yeq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))，则x＝       ，y＝       ．  

[image: image70.emf](3) 给定两个长度为1的平面向量 eq \o(OA,\s\up7(→))和 eq \o(OB,\s\up7(→))，它们的夹角为120°．如图所示，点C在以O为圆心的圆弧 eq \o(AmB,\s\up7(⌒))上变动．若 eq \o(OC,\s\up7(→))＝x eq \o(OA,\s\up7(→))＋y eq \o(OB,\s\up7(→))，其中x，y∈R，则x＋y的最大值是___ __．

例4：(1) 若a是平面内的单位向量，若向量b满足b·(a－b)＝0，则|b|的取值范围是        ．
    (2)在等腰梯形ABCD中，已知AB∥DC，AB＝2，BC＝1，∠ABC＝60°，动点E和F分别在线段BC和DC上，且eq \o(BE,\s\up6(→))＝λeq \o(BC,\s\up6(→))，eq \o(DF,\s\up6(→))＝eq \f(1,9λ)

eq \o(DC,\s\up6(→))，则eq \o(AE,\s\up6(→))·eq \o(AF,\s\up6(→))的最小值为________     ．
(3)[image: image71.png]


图1，等腰△ABC中，AB＝AC＝1，A＝120°，E、F分别是边AB、AC上的点，且eq \o(AE,\d\fo1()\s\up7(→))＝meq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))，eq \o(AF,\d\fo1()\s\up7(→))＝neq \o(AC,\d\fo1()\s\up7(→))，其中m、n∈（0，1），且m＋4n＝1.若EF、BC的中点分别为M、N，则|eq \o(MN,\d\fo1()\s\up7(→))|的最小值为              ．
四、反馈练习A

1．向量a，b，c在正方形网格中的位置如图所示．若c＝λa＋μb（λ，μ∈R），则eq \F(λ,μ)＝           ．

2．已知圆O的半径为1，PA，PB为该圆的两条切线，A，B为切点，则 eq \o(PA,\s\up8(→))· eq \o(PB,\s\up8(→))的最小值为      ．


3．如图，在△ABC中，AB＝AC，BC＝2， eq \o(\s\up6(→),AD)＝ eq \o(\s\up6(→),DC)， eq \o(\s\up6(→),AE)＝ eq \f(1,2)

 eq \o(\s\up6(→),EB)．若 eq \o(\s\up6(→),BD)· eq \o(\s\up6(→),AC)＝－ eq \f(1,2)，则 eq \o(\s\up6(→),CE)· eq \o(\s\up6(→),AB)＝            ．
4．已知单位向量e1与e2的夹角为α，且cos α＝eq \f(1,3)，向量a＝3e1－2e2与b＝3e1－e2的夹角为β，则cos β＝________．

5．如图，正六边形ABCDEF中，P是△CDE内（包括边界）的动点．设eq \o(AP,\d\fo1()\s\up7(→))＝αeq \o(AB,\d\fo1()\s\up7(→))＋βeq \o(AF,\d\fo1()\s\up7(→))（α、β∈R），则α＋β的取值范围是       ．
6．已知a，b是单位向量，a·b＝0．若向量c满足|c－a－b|＝1，则|c|的取值范围是        ．

7．在△ABC中，已知BC＝2， eq \o(\s\up8 ((),AB)· eq \o(\s\up8 ((),AC)＝1，则△ABC面积的最大值是        ．

8．已知A，B，C为圆O上的三点，若eq \o(AO,\s\up6(→))＝eq \f(1,2)(eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(AC,\s\up6(→)))，则eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))的夹角为________．
9．在△ABC中，M是BC的中点，AM＝1，点P是AM上一动点[image: image2.png]


，则eq \o(PA,\d\fo1()\s\up7(→))·(eq \o(PB,\d\fo1()\s\up7(→))＋eq \o(PC,\d\fo1()\s\up7(→)))的最小值等于    ．

10．在平面直角坐标系中，O为原点，A(－1，0)，B(0，eq \r(3))，C(3，0)，动点D满足|eq \o(CD,\s\up6(→))|＝1，则|eq \o(OA,\s\up6(→))＋eq \o(OB,\s\up6(→))＋eq \o(OD,\s\up6(→))|的最大值是________．

11．△ABC的内角A，B，C 所对的边分别为a，b，c.向量m＝(a，eq \r(3)b)与n＝(cos A，sin B)平行.

 (1)求A； (2)若a＝eq \r(7)，b＝2，求△ABC的面积.

12．已知菱形ABCD的边长为2，∠BAD＝120°，点E，F分别在边BC，DC上，BE＝λBC，DF＝μDC．若eq \o(AE,\s\up6(→))·eq \o(AF,\s\up6(→))＝1，eq \o(CE,\s\up6(→))·eq \o(CF,\s\up6(→))＝－eq \f(2,3)，求λ＋μ的值．

13．在平面直角坐标系xOy中，已知四边形OABC是平行四边形，A(4，0)，C(1， EQ  \r(3))，点M是OA的中点，点P在线段BC上运动(包括端点)．   (1)求∠ABC的大小；

(2)是否存在实数λ，使(λ eq \o(OA,\s\up7(→))－ eq \o(OP,\s\up7(→)))⊥ eq \o(CM,\s\up7(→)) ? 若存在，求出满足条件的实数λ的取值范围；若不存在，请说明理由．
五、反馈练习B
1．在△ABC中，角A、B、C所对的边分别为a、b、c，若eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝1，那么c＝________.

2．平面向量[image: image3.wmf](1,2)

a

=

r

，[image: image4.wmf](4,2)

b

=

r

[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，[image: image6.wmf]cmab

=+

rrr

（[image: image7.wmf]mR

Î

），且[image: image8.wmf]c

r

与[image: image9.wmf]a

r

的夹角等于[image: image10.wmf]c

r

与[image: image11.wmf]b

r

的夹角，则[image: image12.wmf]m

=

        ；
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的值是       .

6．已知△ABO三顶点的坐标为A(1,0)，B(0,2)，O(0,0)，P(x，y)是坐标平面内一点，且满足eq \o(AP,\s\up6(→))·eq \o(OA,\s\up6(→))≤0，eq \o(BP,\s\up6(→))·eq \o(OB,\s\up6(→))≥0，则eq \o(OP,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))的最小值为________．

7．在锐角三角形
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8．已知△ABC为等边三角形，AB＝2.设点P，Q满足eq \o(AP,\s\up6(→))＝λeq \o(AB,\s\up6(→))，eq \o(AQ,\s\up6(→))＝(1－λ)eq \o(AC,\s\up6(→))，λ∈R，若eq \o(BQ,\s\up6(→))·eq \o(CP,\s\up6(→))＝－eq \f(3,2)，则λ＝________.

9．已知曲线C：[image: image49.wmf]2
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，直线l：x=6.若对于点A（m，0）,存在C上的点P和l上的点Q使得[image: image50.wmf]0
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10．已知
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 的最大值等于                     .

11．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，且(2a＋c)·eq \o(BC,\s\up6(→))·eq \o(BA,\s\up6(→))＋ceq \o(CA,\s\up6(→))·eq \o(CB,\s\up6(→))＝0.

(1)求角B的大小；  (2)若b＝2eq \r(3)，试求eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(CB,\s\up6(→))的最小值．

12．已知向量m＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\r(3)sin\f(x,4)，1))，n＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(cos\f(x,4)，cos2\f(x,4))).   (1)若m⊥n，求coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2π,3)－x)) 的值；

(2)记f(x)＝m·n，在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c且满足(2a－c)cos B＝bcos C，求函数f(A)的值域．[来源:Z*xx*k.Com]
13．已知M(0，－2)，点A在x轴上，点B在y轴的正半轴上，点P在直线AB上，且满足eq \o(AP,\s\up6(→))＝eq \o(PB,\s\up6(→))，eq \o(MA,\s\up6(→))·eq \o(AP,\s\up6(→))＝0.  (1)当A点在x轴上移动时，求动点P的轨迹C的方程；

(2)过(－2,0)的直线l与轨迹C交于E、F两点，又过E、F作轨迹C的切线l1、l2，当l1⊥l2时，求直线l的方程．

六、反馈练习C

1．（1）在平行四边形ABCD中， eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AB))＝a， eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AD))＝b， eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AN))＝3 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(NC))，M为BC的中点，则 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(MN))＝_______．（用a，b表示）．
（2）在△ABC中， eq \o(\s\up8(((),\s\do1(BD))＝2 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(DC))， eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AD))＝m eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AB))＋n eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AC))，则 eq \f(m,n)＝       ．

2．（1）设 eq \o(\s\up9(((),\s\do2(AB))＝(2，3)，且点A的坐标为(1，2)，则点B的坐标为        ．

（2）已知向量 eq \o(BA,\s\up7(→))＝( EQ \F(1,2)，  \r( ,3) EQ \F(,2)
)， eq \o(BC,\s\up7(→))＝(  \r( ,3) EQ \F(,2)
， EQ \F(1,2)) ，则∠ABC＝___

（3）已知向量a＝(2，3)，b＝(x，6)，且a∥b，则x=              ．

（4）已知向量a＝(x－5，3)，b＝(2，x)，且a⊥b，则由x的值是           ．
（5）设向量a＝(－1，2)，b＝(2，－1)，则(a(b)(a＋b)等于        ．

（6）已知
[image: image56.wmf]a

＝(5，4)与
[image: image57.wmf]b

＝(3，2)，则与2
[image: image58.wmf]a
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平行的单位向量为               ．

3．（1）若|a|＝3，| b |＝2，且a与b的夹角为60°，则|a－b |＝           ．

（2）若|a|＝1，| b |＝2，a与b的夹角为60°，若(3 a＋5 b)⊥(m a－b)，则实数
[image: image60.wmf]m

的值为　　　　 ．

 (3)若b＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(cos \f(π,12)，cos \f(5π,12)))，|a|＝2|b|，且(eq \r(3)a＋b)·b＝－2，则向量a，b的夹角为________.

（4）已知平面上三点A，B，C满足|AB|=3，|BC|=4，|CA|=5，则 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AB))( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(BC))＋ eq \o(\s\up8(((),\s\do1(BC))( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(CA))＋ eq \o(\s\up8(((),\s\do1(CA))( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(AB))的值等于        ．
（5）在△ABC中，O为中线AM上一个动点，若AM＝2，则 eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OA))(( eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OB))＋ eq \o(\s\up8(((),\s\do1(OC)))的最小值是______．

4．（1）已知向量a＝(1，2)，b＝(2，－3)．若向量c满足(c＋a)∥b，c⊥(a＋b)，则c＝       ．

（2）已知向量a＝(2，1)，a·b＝10，︱a＋b︱＝5eq \R(,2)，则︱b︱＝           ．
（3）平面向量a与b的夹角为60°，a＝(2，0)，|b|＝1，则|a＋2b|＝        ．

5．如图，BC、DE是半径为1的圆O的两条直径，eq \o(BF,\s\up6(→))＝2eq \o(FO,\s\up6(→))，则eq \o(FD,\s\up6(→))·eq \o(FE,\s\up6(→))＝________.

6．在△ABC中，M是BC的中点，AM＝1，点P在AM上且满足eq \o(AP,\d\fo1()\s\up7(→))＝2eq \o(PM,\d\fo1()\s\up7(→))[image: image61.png]


， 则eq \o(AP,\d\fo1()\s\up7(→))·(eq \o(PB,\d\fo1()\s\up7(→))＋eq \o(PC,\d\fo1()\s\up7(→)))等于    ．

7．如图，AB是半圆O的直径，C，D是弧AB的三等分点，M，N是线段AB的三等分点．若OA=6，则
[image: image62.wmf]NC

MD

×

的值是            ．
8．在△ABC中，已知eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(AC,\s\up6(→))＝tan A，当A＝eq \f(π,6)时，△ABC的面积为______．
9．在平面直角坐标系xOy中，已知点A(－1，－2)，B(2，3)，C(－2，－1)．
(1)求以线段AB，AC为邻边的平行四边形的两条对角线的长；
(2)当k＝－eq \f(11,5)时，求(eq \o(AB,\s\up6(→))－keq \o(OC,\s\up6(→)))·eq \o(OC,\s\up6(→))的值．
10．已知△ABC中，角A为锐角，内角A，B，C所对的边分别为a，b，c.设向量m＝(cos A，sin A)，n＝(cos A，－sin A)，且m与n的夹角为eq \f(π,3). (1)计算m·n的值并求角A的大小；
(2)若a＝eq \r(7)，c＝eq \r(3)，求△ABC的面积S.
11．在直角坐标系xOy中，已知点A(1，1)，B(2，3)，C(3，2)，点P(x，y)在△ABC三边围成的区域(含边界)上．(1)若eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))＝0，求|eq \o(OP,\s\up6(→))|；
(2)设eq \o(OP,\s\up6(→))＝meq \o(AB,\s\up6(→))＋neq \o(AC,\s\up6(→))(m，n∈R)，用x，y表示m－n，并求m－n的最大值．[image: image63.wmf]\
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